

建设更有“医靠”的现代海洋城市

变特色为特长

海客谈 | 阿培

近日,我市召开《舟山市医疗卫生设施布局专项规划(2023-2035年)》新闻发布会。《规划》聚焦“强本岛、提四岛、延小岛、优全域”布局策略,明确到2027年基本建成卫生健康现代化,形成“1+4+N”医疗卫生设施服务体系,千人床位数提升至7张(本岛7.5张);到2035年高质量全面建成卫生健康现代化,建成与公共服务一体化示范市相匹配的医疗卫生设施服务体系,千人床位数达7.5张(本岛8.0张)。建设更有“医靠”的现代海洋城市,前景令人向往,全市上下理当齐心协力,携手推进。

现代海洋城市无疑是充满浪漫色彩的,不仅蕴含着高质量发展的强劲动能,还意味着高品质生活的无限美好。现代化的医疗卫生服务体系显然是不可或缺的,唯有拉高标线、守住底线,安居乐业才有“医靠”,创新发展才有依托。力争到2027年实现市域就诊率92%以上、

基层首诊率65%以上,让“大病不出岛、小病就近看”成为海岛医疗服务新常态,规划描绘的愿景令人期待。

无论是百姓安居乐业,还是人才“用脚投票”,医疗卫生服务体系都是重要考量。独具特色的美丽海岛风光怡人、空气清新,无疑是休养生息的好地方,但不可少着病无忧这个前提。“大病不出岛、小病就近看”,不仅能增强当地居民的归属感、幸福感,还能引得外来人口纷至沓来。随着海洋产业的振兴,很多小岛成了开发建设热土,加快提升医疗服务保障能力,不失为优化营商环境的必要举措,有利于增强留人留心的黏度。

构建“一轴、一高、四副、多节点”医疗布局空间结构,通过强龙头、固基层、优空间、融服务、守底线,构建全域均衡、优质高效的医疗卫生服务体系,现代海洋城市必将更有“医靠”。

在具体实施中,还应在注重均衡的同时,厘清轻重缓急、抓好典型示范,做到海岛

居民有期盼、医疗服务有响应,重点项目有需要、医疗配套有跟进。如此同频共振,海岛医疗卫生事业才能在化解“急难愁盼”的同时赢得新时代新发展。

大力实施医疗卫生设施布局专项规划,是坚持以人民为中心发展思想的体现,既事关民生福祉,又关系到经济社会高质量发展,各级政府应不遗余力地加大投入,确保各项目标落实到位。与此同时,还应善于发挥医疗卫生服务体系的正外部效应,促进各项事业良性互动、相得益彰。比如,以优质医疗卫生服务推动养老产业发展,有利于打造特色功能岛、做强产业链,再以发展红利反哺医疗卫生事业。

最近几年,我市医疗卫生事业已有长足发展,尤其是通过“小岛你好”海岛共富行动,偏远海岛缺医少药现象得到了显著改观。这一切,为实施新规划、实现新提升夯实了基础、积蓄了动能。道固远,笃行可至;事虽巨,坚为必成。建设更有“医靠”的现代海洋城市,美好愿景终将变为现实。

点滴录 | 小井

近日,由澎湃(浙江自贸区)机器人技术有限公司自主研发的首批船舶货舱清洗爬壁机器人从舟山发出,交付给巴西客户。该机器人能有效破解船舱清洗行业痛点,受到越来越多国外客户的青睐。变特色为特长,海洋特色浓郁的“舟山智造”大有可为。

船舱爬壁机器人诞生在舟山可谓顺理成章。这是因为,随着国际航运业及船舶制造业的蓬勃发展,船舱清洗成为高频业务。传统作业方式一般是由船员深入货舱进行人工清洗,不仅工作效率低,而且安全风险大。在问题和需求的倒逼之下,人工智能技术迭代升级,这款具备远程可视化、可翻越大角度曲面、负载能力超过150公斤的船舱爬壁机器人应运而生。

可见,立足特色,形成特长,比较优势就会日益彰显。船舱清理是普遍性难题,“舟

山洗法”因而受到广泛关注。由此,这款越来越智能的产品不但有效助力现代海洋城市建设,还成为远渡重洋的出口产品,为“舟山智造”添砖加瓦。

制造业是高质量发展的坚实根基。习近平总书记指出,要一手抓传统产业转型升级,一手抓战略性新兴产业发展壮大,推动制造业加速向数字化、网络化、智能化发展,提高产业链供应链稳定性和现代化水平。向海而生的舟山,就要立足于海洋经济特色发展长板技术、拳头产品,不断形成具有舟山辨识度的产业链供应链。

变特色为特长,离不开先进生产力赋能。全面推进大宗商品资源配置枢纽建设为科技创新、产业创新提供了广阔的舞台,各行各业理当乘势而上、争先创优。尤其要抓住当下人工智能爆发式增长的风口,多出像船舱爬壁机器人这样的具有科技含量的新产品好产品。

让“金鼎”的含金量越来越足

海客谈 | 群飞

近日,在全省科技创新与产业创新深度融合推进制造业高质量发展大会上,岱山县荣获“浙江制造天工鼎”金鼎,成功实现了天工鼎“三连冠”的佳绩。“浙江制造天工鼎”含金量十足,是继大禹鼎、平安鼎、创新鼎之后,第四个以省委、省政府名义颁发的“鼎”,也是浙江省制造业领域的最高荣誉。岱山县将首次亮相的“天工鼎”金鼎收入囊中,既是无上荣光,也是一份沉甸甸的责任。

作为曾经发展滞后的海岛县,岱山得以后来居上勇夺“金鼎”,靠的是坚定实施国家战略,大力发展绿色石化,从而呈现出不可阻挡的后发优势。近年来,岱山以“链”为突破口,深入实施“415X”先进制造业集群建设行动,全面落实“链长+链主”高效协同推进机制,对石化新材料、石化装备制造、石化生产性服务业等产业链

进行全景梳理、全面赋能,成功晋级为全国县域综合竞争力百强县和全国工业百强县。

在岱山蝉联“天工鼎”、勇夺“金鼎”的背后,是制造强县的厚积薄发,是创新发展的水到渠成。以“八八战略”为指引,锚定国家战略、发挥海岛之长,岱山的成功经验也是舟山实践的充分体现。

能力越强,责任越大。岱山荣获“金鼎”,体现了省委、省政府对岱山工业经济高质量发展的高度认可,标志着岱山县已跻身全省工业大县行列,成为区域经济增长的重要标杆。唯有从成绩中提炼经验,从荣誉中激发动力,才能百尺竿头更进一步,更好地挑起工业强县的大梁。

近年来岱山经济跨越式发展,也是科技创新和产业创新深度融合、新兴产业创新发展和传统产业转型升级同频共振的结果,离不开“绿色石化+船舶海工”双核引领、“产

业+技术”双轮驱动。坚持走好工业发展的“海岛路径”,大力培育科技型 and 专精特新企业,积极建设产学研融合的创新平台,持续推动数量规模型向质量效益型转型,做到质的有效提升和量的合理增长相辅相成,高质量发展才能蹄疾步稳。

万丈高楼平地起,一砖一瓦皆根基。实现海洋先进制造业高质量发展,必须立足实体经济、彰显海洋特色,在传统产业升级、新兴产业培育壮大、未来产业谋划布局等方面持续发力。必须坚持项目为王、大力招商引资,强势推进优质项目建设投产,从而不断催生新质生产力,实现海岛现代化建设再提速再提升。

岱山获得的“浙江制造天工鼎”金鼎,成色满满、金光耀眼。然而,成绩属于过去,奋斗成就未来。大宗商品资源配置枢纽建设已拉开序幕,开辟新赛道、赢得新突破,“金鼎”的含金量才会越来越足。

治一治“导航泄密”

点滴录 | 小小

近期,我市开展整治“飙车炸街”专项行动,查获了一批非法改装的“炸街车”(据《舟山晚报》5月31日报道)。呼啸街头的“炸街车”既制造噪声又影响安全,理当综合施治。那么,该不该治理“导航泄密”?

机动车超速要被罚款、扣分,为何依然有人热衷于非法改装“炸街车”?导航的提醒功能或许正是他们规避监控的凭借。如今的导航不仅能指路,还会随时提醒前方的违法拍摄监控。如此,也就为“炸街车”提供了“该刹车时就刹车”的“信息服务”。

不管有没有监控,机动车都不应超速行驶。对于遵纪守法的司机来说,有没有监控并不影响正常行驶,导航的这一提醒功能客观迎合“违法需求”。违法拍摄监控被“导航泄密”后,一些司机就会在无监控路段肆无忌惮地超速行驶。如此,投机取巧方便了,违法成本降低了,道路交通安全风险随之增加。“炸街车”有生存空间,“导航泄密”难辞其咎。

可见,技术也是双刃剑,运用得好可以为人们带来便

利和福祉,而一旦滥用也会给社会增加麻烦甚至造成危害。因此,在依靠道德伦理进行正确导向的同时,还需通过行规、法律对技术应用实施必要的规制。导航软件为人们出行提供了极大便利,但“导航泄密”也存在明显弊端,对此不应听之任之。

面对日新月异的技术进步,理应及时跟进相关立法,不断提升监管能力,这也是社会治理体系和治理能力现代化的题中应有之义。“导航泄密”现在可以让监控探头形同虚设,今后或许还可以让酒驾的交警徒劳无功,任其“野蛮生长”实在令人担忧。

无论是技术领域还是网络空间,都不应成为法外之地。治一治“导航泄密”,应及早提上议事日程。



本版署名文章不代表本报立场 每个人都应该有话筒,欢迎争鸣

海客谈 | 陈斌

普陀葫芦岛18亩艾草种植基地生机盎然。这看似平凡的小草,正悄然改变着海岛乡村的面貌。

艾草产业在此落地生根,并非偶然。它从传统节令中的文化象征,蝶变为推动农业升级、产业融合、百姓增收的重要抓手。这背后,是党委政府的精准决策与百姓的扎实付出。艾草成功串联起“农业”“文旅”“乡创”,引领葫芦岛迈向“产业兴、生态美、百姓富”的新阶段。

为何是艾草?答案在于天时地利。艾草生命力顽强,不挑土壤、不怕干旱,种植成本低,管护简便。加之其深厚的中医药价值与现代市场需求的增长,潜力巨大。政府敏锐捕捉机遇,引进优质品种,大力推行标准化种植。从育苗、养护到采收,全程科学规范,确保品质,

为产业奠定了坚实基础。

产业思维激活价值。产业发展的关键在于思维升级。部分鲜艾赶在端午节前抢“鲜”上市;更多则通过地窖发酵,静候时间赋予其更高药性和价值。这打破了“种了就卖”的粗放模式,构建起从原料到高附加值产品的完整链条,实现了从“量”到“质”的跃升。

深加工与品牌塑造。葫芦岛并未止步于初级药材。艾绒香囊、艾灸条、艾草香皂、精油等系列精致衍生品应运而生,不仅丰富了市场供给,更逐步打造出品牌的独特魅力和市场吸引力。

跨界融合文旅体验。艾草产业巧妙融入文旅领域。艾草冰淇淋新鲜上市,手工香囊DIY成为热门体验项目。游客们不再仅限于购买产品,更能沉浸式地“购买体验”——亲手编艾叶花束,感受“草本风潮”的魅力。艾草承载的文化内涵和情感价值在互动中被生动

唤醒。

利益联结,惠民共富。这场“绿色革命”,最动人的力量,在于惠及民生。当地构建起“企业+合作社+农户”的利益共同体模式。企业负责技术与市场开拓,合作社统筹管理,农户专注种植、采收、初加工。各方协同联动,显著提高了村民收入的稳定性,更激发了大家参与乡村建设的热情。曾经“靠天吃饭”的农户,如今在家门口获得稳定收入,幸福感实实在在。尤为可贵的是,这种发展具备可持续和韧性。艾草产业背后凝聚的组织力、制度力、文化力,持续为海岛乡村注入内生动力,增强了社区凝聚力和发展信心。

葫芦岛的艾草,不仅是“种出来”的产业,更是“长出来”的希望。它是一次土地与文化的联动,一场传统与现代的精彩对话。这株小小艾草,正在葫芦岛的土壤上,书写一个充满希望、通向共富的生动故事。

小艾草撬动大市场

文明健康 有你有我 公益广告

垃圾分类多一点 宜居舟山美一天

舟山市自行设计作品